

பிரிக்ஸ் கொள்கை திட்டமிடல் உரையாடல் (ஜூலை 25-26, 2016)

ஜூலை 26, 2016

பிரிக்ஸ் கொள்கை திட்டமிடல் உரையாடல் வெற்றிகரமாக 26 ஜூலை 2016 அன்று பாட்னா, இந்தியா பீகார் மாநில தலைநகரில் முடிவுக்கு வரப்பட்டது. நாள் தோறும் இராஜதந்திர முறையில் உடனடியான பிரச்சினைகளை தாண்டி போகும் சர்வதேச நிலைமை மற்றும் ஒவ்வொரு நாட்டின் பிராந்திய நிலைமை மற்றும் அதிலிருந்த ஆய்வுக் போக்குகள் குறித்து பயனுள்ள பரிமாற்றங்கள் இருந்தன. பிரதிநிதிகள் சர்வதேச ஆளுகையில் பிரிக்ஸ் பங்கு, பிரிக்ஸ் கருத்துக்களத்தில் நடந்து கொண்டிருக்கும் ஒத்துழைப்பு ஆகியவற்றை விவாதித்ததொடு பிரிக்ஸ்களுக்கிடையில் ஒருங்குவதற்கான பகுதிகளை பிரதிபலித்தது. பிரிக் நாடுகள் இடையிலான வெளியுறவு கொள்கையில் திட்டமிடல் சிறந்த நடைமுறைகள் பகிர்வு மற்றும் மதிப்பீட்டிற்கு இந்த பேச்சுவார்த்தை ஒரு வாய்ப்பு அளித்தது. உலக மக்கள் தொகையில் 43% தாயகமாக உள்ள, ஐந்து பெரிய உலக பொருளாதாரத்தை ஒன்றாகக் கொண்டுவரும் தன்மையுடையது என்று கொடுக்கப்பட்ட பிரிக்ஸ் குரல் முக்கியத்துவத்தை தரம் மற்றும் விவாதங்களின் நோக்கம் உறுதிப்படுத்தியது.

ஐந்து அம்ச அணுகுமுறை மூலம் இன்ட்ரா-பிரிக்ஸ் ஒத்துழைப்பை ஒருங்கிணைப்பதற்கு , 2016 பிரிக்ஸ் தலைமையாக இந்தியாவின் நோக்கத்திற்கு பாட்னாவில் நடைபெற்ற விவாதங்கள் பங்களிக்கும்-

- i. பிரிக்ஸ் ஒத்துழைப்பை மேலும் ஆழப்படுத்த மற்றும் நிலைநிறுத்த நிறுவனம் கட்டமைத்தல்;

- ii. போர்தலேஜா மற்றும் யூஃபா மாநாடுகளில் மாண்புமிகு பிரதமர் அறிவிப்புகள் உட்பட முந்தைய உச்சிமாநாடுகள் முடிவுகளை நடைமுறைப்படுத்தல்;
- iii. தற்போது இருக்கும் ஒத்துழைப்பு வழிமுறைகள் மத்தியில் இணைத்தொழிற்பாட்டை ஒருங்கிணைத்தல்;
- iv. புதிய கண்டுபிடிப்பு, அதாவது புதிய ஒத்துழைப்பு வழிமுறைகள்; மற்றும்
- v. தொடர்ச்சி, அதாவது, பரஸ்பரம் ஒப்பு இருக்கும் பிரிக்ஸ் ஒத்துழைப்பு வழிமுறைகளின் தொடர்ச்சியாகும். சுருக்கமாக, 'IIIC அல்லது I4Cஇன் நோக்கங்கள்'.

பாட்னாவில் தங்கள் தங்கிய போது, பிரதிநிதிகளும் தலைவர்கள் பீகார் மாண்புமிகு ஆளுநர் மற்றும் மாண்புமிகு முதலமைச்சருக்கு அழைப்பு விடுத்தார். பாட்னா அருகே உள்ள நாலந்தா மற்றும் ராஜ்கிர் என வரலாற்று சிறப்பு வாய்ந்த இடங்கள் பார்க்கும் வாய்ப்பை சில பிரதிநிதிகள் பெற்றனர்.

பாட்னாவில் நடைபெற்ற இந்த கூட்டம், பிரிக்ஸ் தடத்தை தலைநகருக்கு அப்பால் விரிவடைய செய்துள்ளது மற்றும் மக்கள் மத்தியில் பிரிக்ஸ் விழிப்புணர்வை மேம்பட்டு பரப்ப உதவியுள்ளது. பிரதிநிதிகள் குழு நீட்டிக்கப்பட்ட அன்பான விருந்தோம்பலுக்காக பீகார் மாநில அரசிற்கு தங்கள் உண்மையான நன்றியை தெரிவித்தனர்.

புது தில்லி

ஜூலை 26, 2016